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Κλιματική Αλλαγή: Πραγματικότητα και 
Προβληματισμοί. Ο Ρόλος της Ναυτιλίας 
στην Ατμοσφαιρική Ρύπανση και 
Όξυνση του Φαινομένου

Του Αθανασίου Τάτση 
Επισμηναγού (ΜΕ) ΠΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Κλιματική αλλαγή: Μύθος ή Πραγματικότητα; Και 
αν αποτελεί πραγματικότητα, πόσο μας επηρεά-
ζει και τι πρέπει να κάνει η ανθρωπότητα για να 
περιοριστούν οι επιπτώσεις μελλοντικά; Ερωτή-
ματα που πλανώνται, παρατηρώντας τη συχνό-
τητα και ένταση ακραίων καιρικών φαινομένων 
και φυσικών καταστροφών σε κάθε γωνιά του 
Πλανήτη.

Σκοπός της παρούσας εργασίας αποτελεί η 
αποτύπωση της πραγματικότητας που διέπει το 
φαινόμενο, τεκμηριώνοντας επιστημονικά τα αί-
τια πρόκλησης, τις επιπτώσεις, αλλά και το με-
ρίδιο εύθυνης των χωρών στην συντελούμενη 
θερμοκρασιακή άνοδο του Πλανήτη. Η εργασία 
εστιάζει στον τομέα της ναυτιλίας και επιση-
μαίνει τη συμβολή της στο φαινόμενο με την 
έκλυση ρυπογόνων ουσιών στην ατμόσφαιρα, 
οι οποίες συντελλούν στο επονομαζόμενο φαι-
νόμενο θερμοκηπίου που επιφέρει την κλιματική 
αλλαγή. Ταυτόχρονα, πραγματοποιείται προσπά-
θεια πρόβλεψης των επιπτώσεων του φαινομέ-
νου στην Ελλάδα και στις Ένοπλες Δυνάμεις της 
χώρας ειδικότερα για την έγκαιρη προετοιμασία 
και λήψη μέτρων.

Τις τελευταίες δεκαετίες, η Διεθνής Κοινότη-
τα, αφουγκραζόμενη το πρόβλημα, καταβάλλει 
προσπάθειες αντιμετώπισης του φαινομένου, 
προτείνοντας μέτρα περιορισμού των ρυπο-
γόνων αερίων του θερμοκηπίου. Στην παρού-
σα, καταγράφονται χαρακτηριστικές διεθνείς 
συμφωνίες – σταθμοί, αλλά και οργανισμοί με 
επίκεντρο την ναυτιλία, που συμβάλλουν θετι-
κά στην αποτελεσματική αντιμετώπιση. Ωστόσο, 
ποιες είναι οι πραγματικές προθέσεις των χω-
ρών - ρυπαντών στην παγκόσμια γεωπολιτική 
σκακιέρα για την ουσιαστική αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής; Στην παρούσα εργασία κα-
ταγράφονται προβληματισμοί οι οποίοι, κατά την 
κρίση του συγγραφέα, διαγράφουν το μέλλον 
δυσοίωνο για την αντιμετώπιση του ουσιώδους 
αυτού ζητήματος που δύναται να κρίνει μελλο-
ντικά τη βιωσιμότητα του ανθρώπου και των οι-
κοσυστημάτων πάνω στη Γη. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

«Πόσο θλιβερή είναι η σκέψη ότι η 
φύση μιλάει και η ανθρωπότητα δεν 
ακούει»

Victor Hugo, 1802 – 1885
 Γάλλος Συγγραφέας

Αρετή, αρμονία, μέτρο, ισορροπία. Έννοιες που ο 
Έλληνας φιλόσοφος Αριστοτέλης είχε ως απαι-
τούμενες για την ευδαιμονία του ανθρώπου. Κι 
όμως, χιλιάδες χρόνια αργότερα, αυτή η συμμε-
τρία και το μέτρο σβήνει. Η αρχέγονη ισορροπία 
μεταξύ του ανθρώπου και του περιβάλλοντος 
χάνεται στο όνομα της παντοκρατορίας του χρή-
ματος. Η δημιουργία, μετά την έκρηξη της βιομη-
χανικής Επανάστασης, του Homo Economicus, 
του «Οικονομικού Ανθρώπου», έθεσε υπό αμ-
φισβήτηση τις βασικές αρχές της ανθρώπινης 
ύπαρξης (Persky, 1995). Η κατασπατάληση των 
φυσικών πόρων του πλανήτη, η υπέρμετρη εξό-
ρυξη ορυκτών καυσίμων, η αποψίλωση των δα-
σών, η έκλυση ρυπογόνων ουσιών εξασθενούν 
την  φυσική ικανότητα αναπλήρωσης και αποκα-
τάστασης της ισορροπίας, με ολέθριες συνέπει-
ες. Η άνοδος της θερμοκρασίας του πλανήτη, το 
λιώσιμο των πάγων, η άνοδος της στάθμης της 
θάλασσας, η έξαρση των φυσικών φαινομένων 
είναι μερικές από τις επιπτώσεις των υπέρμε-
τρων παρεμβάσεων του ανθρώπου στη Φύση. 

Η Κλιματική Αλλαγή είναι γεγονός… Γεγονός 
που απειλεί το μέλλον της ανθρωπότητας. Γεγο-
νός που απαιτεί την έγκαιρη λήψη μέτρων για 
την επούλωση των πληγών και την επαναφορά 
της χαμένης ισορροπίας, προτού να είναι πολύ 
αργά. Ωστόσο, έχει γίνει αντιληπτό το καθοριστι-
κό σταυροδρόμι που βρίσκεται η Ανθρωπότητα 
σήμερα; 

Στην παρούσα εργασία παρατίθενται οι 
πραγματικές διαστάσεις του φαινομένου, τα αί-
τια, οι επιπτώσεις, επισημαίνοντας το ρόλο της 
ναυτιλίας στην όξυνση του φαινομένου από την 
εκπομπή ρυπογόνων ουσιών, αλλά και προβλη-
ματισμοί που διαγράφουν το μέλλον δυσοίωνο 
για την αντιμετώπιση της σημαντικότερης περι-
βαλλοντικής κρίσης από την Βιομηχανική Επα-
νάσταση, εάν δεν γίνει αντιληπτό ότι η αποτε-
λεσματική αντιμετώπιση μας αφορά όλους και 
τον καθένα ξεχωριστά. Στον Πλανήτη Γη είμαστε 
όλοι πλήρωμα με υποχρεώσεις.
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ

Το 2018, ο σπουδαίος φυσικός Stephen 
Hawking στο τελευταίο βιβλίο του «Brief 
Answers to the Big Questions» (2018, σελ. 
147-149), προειδοποιεί ότι: «Η κλιματική αλ-
λαγή είναι μια από τις μεγαλύτερες απειλές για 
το μέλλον της Ανθρωπότητας. Είναι πολύ πιθα-
νό ότι, το ανθρώπινο είδος μπορεί να εκλείψει 
αλλά δεν είναι αναπόφευκτο. Είναι σχεδόν βέ-
βαιο ότι μια καταστροφή, όπως η υπερθέρμαν-
ση του πλανήτη ή ένας πυρηνικός πόλεμος, θα 
επέλθει στη Γη εντός 1000 ετών».

Οι προειδοποιήσεις του διάσημου επιστή-
μονα δεν ήταν οι πρώτες. Το 2007 κάλεσε την 
παγκόσμια επιστημονική κοινότητα να αφο-
σιωθεί στο ύψιστο καθήκον μελέτης και ενη-
μέρωσης της Ανθρωπότητας για την πιθανή 
καταστροφή από την κλιματική αλλαγή, ενώ το 
2006 τόνισε σε συνέντευξη του (ABC, 2006) 
ότι: «Είναι ορατός πλέον ο κίνδυνος να καταστεί 
η κλιματική αλλαγή αυτοσυντηρούμενη διαδι-
κασία. Η τήξη των πάγων στον Αρκτικό Ωκεανό 
και στην Ανταρκτική ολοένα και περιορίζει την 
αντανάκλαση της ηλιακής ενέργειας και αυξά-
νει τη θερμοκρασία της Γης. Η κλιματική αλλαγή 
μπορεί να εξαφανίσει ολόκληρο τον Αμαζόνιο 
και τα άλλα μεγάλα δάση, ελαττώνοντας ακόμα 
περισσότερο τη δυνατότητα αποβολής του διο-
ξειδίου του άνθρακα από την ατμόσφαιρα. Από 
την άλλη, η άνοδος της στάθμης της θάλασσας 
θα διευκολύνει την απελευθέρωση διοξειδίου 
του άνθρακα και μεθανίου που βρίσκονται σε 
αυτήν. Και τα δύο φαινόμενα, θα ενισχύσουν 
περαιτέρω το φαινόμενο του θερμοκηπίου και 
την υπερθέρμανση του πλανήτη μας. Πρέπει να 
αναστρέψουμε το ταχύτερο δυνατόν τη διαδι-
κασία της υπερθέρμανσης του πλανήτη μας, αν 
δεν είναι ήδη πολύ αργά». 

Η σύσταση της Διακυβερνητικής Επιτροπής 
του ΟΗΕ για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC) το 
1998, αποτέλεσε την πρώτη ουσιαστική προ-
σπάθεια της επιστημονικής κοινότητας για την 
μελέτη και έρευνα του φαινομένου της κλιμα-
τικής Αλλαγής στον Πλανήτη. Το 2019, η επι-
τροπή δημοσίευσε ειδική έκθεση (IPCC, 2018), 
στην οποία διατυπώνεται ξεκάθαρα η ευθύνη 
των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στο φαινό-
μενο ενώ, παρουσιάζονται τα σενάρια για τον 

21ο αιώνα, τα οποία είναι άκρως αποθαρρυ-
ντικά. Αποτελεί, πλέον, επιστημονικά αποδε-
δειγμένο γεγονός και δεν χωρεί αμφισβήτησης. 
Από την έναρξη της Βιομηχανικής Επανάστασης 
μέχρι σήμερα, η θερμοκρασία του πλανήτη έχει 
αυξηθεί κατά μέσο όρο 1οC και το φαινόμενο 
είναι ραγδαία εξελισσόμενο (Εικόνα 1). Απόρ-
ροια του ανωτέρω αυξητικού ρυθμού είναι η 
υπέρβαση του ορίου των +1,5οC από τη βιομη-
χανική επανάσταση της Συμφωνίας των Παρι-
σίων για το κλίμα μέχρι τα μέσα του αιώνα, αν 
δεν υπάρξει ριζική μετατροπή των συστημάτων 
ενέργειας, μεταφορών και γεωργίας. 

Σύμφωνα με την ειδική έκθεση (IPCC, 
2018), για να διατηρηθεί η θερμοκρασία κάτω 
από +1,5οC, οι χώρες θα πρέπει να μειώσουν 
τις παγκόσμιες εκπομπές CO2 κατά 45% κάτω 
από τα επίπεδα του 2010 μέχρι το 2030 και να 
φτάσουν στο μηδέν γύρω στο 2050, επιβεβαι-
ώνοντας τα προηγούμενα συμπεράσματα σχε-
τικά με την ανάγκη λήξης καύσης των ορυκτών 
καυσίμων. Οι βραχύβιοι ρύποι του κλίματος, 
όπως το μεθάνιο, θα πρέπει επίσης να μειω-
θούν σημαντικά ενώ, η αποτυχία επίτευξης των 
ανωτέρω ορίων και η περαιτέρω υπερθέρμαν-
ση του πλανήτη, θα αυξήσει δραματικά τους 
κινδύνους για τον ανθρώπινο πολιτισμό και τα 
οικοσυστήματα που στηρίζουν τη ζωή στη Γη.   

Τί ακριβώς σημαίνει η ανωτέρω μέση θερ-
μοκρασιακή άνοδος του Πλανήτη θα αναλυθεί 
στις επόμενες παραγράφους, σε μια προσπά-
θεια συνοπτικής αλλά περιεκτικής καταγραφής 
του φαινομένου. Πρωτύτερα, όμως, καθίσταται 
απαραίτητη η αποσαφήνιση της έννοιας της 
κλιματικής αλλαγής για την κατανόηση του ου-
σιώδους αυτού ζητήματος που δύναται να κρί-
νει μελλοντικά τη βιωσιμότητα του ανθρώπου 
και των οικοσυστημάτων πάνω στη Γη. 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 

 

ΟΡΙΣΜΟΣ 

Με τον όρο Κλιματική Αλλαγή, αναφερόμαστε 
στη μεταβολή του παγκόσμιου κλίματος και ει-
δικότερα σε μεταβολές των μετεωρολογικών 
συνθηκών που εκτείνονται σε μεγάλη χρονική 
κλίμακα. Η μεταβολή αυτή οφείλεται είτε σε 

φυσικές διαδικασίες είτε σε ανθρώπινες δρα-
στηριότητες (Pielke, 2004).

Για να καταστεί εφικτή η διάκριση μεταξύ 
των μεταβολών που επέρχονται στο κλίμα από 
φυσικά ή ανθρωπογενή αίτια ορίστηκε, στη 
Σύμβαση - Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για 
τις Κλιματικές Μεταβολές (UNFCCC) ως Κλιμα-
τική Αλλαγή, η μεταβολή στο κλίμα που οφείλε-
ται άμεσα ή έμμεσα σε ανθρώπινες δραστηρι-
ότητες, διακρίνοντας τον όρο από την κλιματική 
μεταβλητότητα που έχει φυσικά αίτια.

ΦΥΣΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ – ΔΙΑΤΑΡΑΞΗ 
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ   

Οι κλιματικές συνθήκες στη Γη διακρίνονται 
από μια συνεχή ροή ενέργειας από τον ήλιο. Η 
θερμική ενέργεια του ήλιου διαπερνά την ατμό-
σφαιρα της Γης και θερμαίνει την επιφάνειά της. 
Όσο αυξάνει η θερμοκρασία της επιφάνειας, η 
Γη στέλνει, υπό τη μορφή υπέρυθρης ακτινοβο-
λίας, θερμική ενέργεια πίσω στην ατμόσφαιρα. 
Ένα μέρος αυτής της ενέργειας απορροφάται 
από αέρια, τα λεγόμενα αέρια του θερμοκηπί-
ου, όπως το διοξείδιο του άνθρακα (CO2), το 
μεθάνιο (CH4), το υποξείδιο του αζώτου (N20), 
το όζον (O3) και οι υδρατμοί (H2O), παγιδεύο-
ντας έτσι την ενέργεια και διατηρώντας τη μέση 

θερμοκρασία της Γης στους περίπου 15°C. Αυτά 
τα επίπεδα θερμοκρασίας είναι απαραίτητα για 
τη διατήρηση της ζωής στον Πλανήτη. Δίχως τα 
αέρια αυτά, η θερμοκρασία της Γης θα έφτανε 
τους -18°C, «παγώνοντας» τις περισσότερες 
μορφές ζωής (NASA, 2019). 

Το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) είναι το 
πιο σημαντικό από τα αέρια που διατηρούν τα 
επιθυμητά επίπεδα θερμοκρασίας στη Γη. Οι 
διεργασίες εκπομπής και απορρόφησης CO2 
αποτελούν τον φυσικό κύκλο του αερίου και 
είναι υπεύθυνες για τη διατήρηση της ισορρο-
πημένης συγκέντρωσής του στην ατμόσφαιρα. 
Μέσω της αποσύνθεσης των φυτών, της ανα-
πνοής ζωικών οργανισμών, των ηφαιστειακών 
εκρήξεων ελευθερώνεται CO2 στην ατμόσφαι-
ρα το οποίο απορροφάται εκ νέου μέσω της 
φωτοσύνθεσης και της διάλυσης του στο νερό 
(π.χ. στους ωκεανούς). Η Φύση έχει προνοή-
σει για την σχεδόν τέλεια διατήρηση της ισορ-
ροπίας εκπεμπόμενου CO2 και της αντίστοιχης 
ποσότητας που απορροφάται. Ακόμα, όμως, και 
μικρές αλλαγές οφειλόμενες σε ανθρώπινες 
δραστηριότητες επηρεάζουν την εύθραυστη 
ισορροπία.

Και εδώ βρίσκεται η απαρχή του φαινομέ-
νου της κλιματικής αλλαγής. Η διατάραξη της 
ισορροπίας έχει συντελεστεί, ως αποτέλεσμα 

Εικόνα 1. Παγκόσμια Μεταβολή Θερμοκρασίας και Μελλοντικές Αποκρίσεις σε Σενάρια Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου
Πηγή: IPCC, 2018
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της Βιομηχανικής Επανάστασης από το 1880 
και έπειτα, με την αδιάκοπη, αυξανόμενη και 
αλόγιστη εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου, 
την εμφάνιση νέων απειλών που συμβάλλουν 
στο φαινόμενο, όπως των υδροφθορανθρά-
κων (HFCs), υπερφθορανθράκων (PFCs) και 
του εξαφθοριούχου θείου (SF6) (UNEP, 2019), 
αλλά και την καταστροφή των φυσικών οικο-
συστημάτων του Πλανήτη που δρουν ως απο-
τρεπτική ασπίδα στην όξυνση του φαινομένου. 

   
ΑΙΤΙΑ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Σύμφωνα με την 5η Έκθεση Αξιολόγησης για 
την Κλιματική Αλλαγή (IPCC, 2014), οι ανθρω-
πογενείς εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου 
που προέρχονται από την υπερβολική χρήση 
ορυκτών πόρων, όπως ο άνθρακας, ο λιγνίτης, 
το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο έχουν αυξη-
θεί από την προβιομηχανική εποχή εξαιτίας της 
οικονομικής και πληθυσμιακής ανάπτυξης, οδη-

γώντας σε ατμοσφαιρικές συγκεντρώσεις CO2, 
CH4 και N20 σε μεγέθη που είναι πρωτοφανή 
των τελευταίων 800.000 ετών. 

Ως αποτέλεσμα της υπέρμετρης εκπομπής 
αερίων, δημιουργείται ένα φράγμα συγκράτη-
σης ολοένα και μεγαλύτερης ενέργειας στη Γη, 
αποτρέποντας την έκλυση της στο Διάστημα. Τα 
κατωτέρω διαγράμματα είναι χαρακτηριστικά 
της εκθετικής αύξησης της συγκέντρωσης αε-
ρίων του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα από 
το 1850 και έπειτα (Εικόνα 2). 

ΤΟ ΜΕΡΙΔΙΟ ΕΥΘΥΝΗΣ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ

Αποτελεί κοινή διαπίστωση πως, όλες οι χώ-
ρες, δεν έχουν συμβάλλει το ίδιο στην πρόκλη-
ση του φαινομένου. Πρωταγωνιστικό ρόλο στις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έχουν οι 
τριάντα περίπου ανεπτυγμένες χώρες του Βορ-
ρά οι οποίες, από την απαρχή της Βιομηχανικής 
Επανάστασης, απομυζούν τα ορυκτά καύσιμα 

σε ξηρά και θάλασσα, αποψιλώνουν δάση, κά-
νουν αλόγιστη χρήση των φυσικών πόρων, πα-
ράγουν τοξικά απόβλητα κάθε μορφής σε βά-
ρος των ανθρώπων και των οικοσυστημάτων 
του Πλανήτη. Και πλέον, έχει φτάσει η ώρα των 
φτωχών αναπτυσσόμενων χωρών του Νότου 
να πράξουν το ίδιο σε μια προσπάθεια δικής 
τους ανάπτυξης, με το παρωχημένο αναπτυξι-
ακό μοντέλο του Βορρά, διαγράφοντας το μέλ-
λον δυσοίωνο για την ουσιαστική επίτευξη των 
στόχων σταθεροποίησης του κλίματος. Σύμφω-
να με ειδικούς, στα επόμενα είκοσι χρόνια, ο 
φτωχός Νότος στην προσπάθεια ανάπτυξης, θα 
αποδειχτεί περισσότερο επικίνδυνος από τον 
πλούσιο Βορρά ενώ, ταυτόχρονα, οι ενεργεια-
κές ανάγκες των φτωχών χωρών θα οδηγή-
σουν σε μεγαλύτερη συγκριτικά με τις Βόρειες 
χώρες, εκπομπή αερίων του θερμοκηπίου (Πα-
παστάμου, 2014, σελ. 59-60). 

Αναφορικά με τις σωρευτικές εκπομπές CO2 

των χωρών από το 1751, διαπιστώνεται ότι, 
οι ΗΠΑ έχουν εκπέμψει περισσότερο CO2 από 
κάθε άλλη χώρα σε ποσότητα που ανέρχεται 
σε τετρακόσια δις τόνους (Bt), ευθυνόμενες για 
το 25% των παγκόσμιων ιστορικά εκπομπών. 

Το ποσοστό αυτό είναι διπλάσιο σε σωρευτικές 
εκπομπές από την Κίνα - τον δεύτερο μεγαλύ-
τερο ρυπαντή σε ιστορικό πλαίσιο και πρώτο 
σε ετήσιες εκπομπές στο παρόν. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΕΕ-28) κατέχει μεγάλο συντελεστή που 
ανέρχεται σε 22% των ιστορικών εκπομπών 
ενώ, χώρες που αποτελούν ιδιαίτερα μεγάλους 
ρυπαντές σήμερα, όπως η Ινδία και η Βραζιλία, 
κατατάσσονται ιστορικά σε ευνοϊκότερη θέση 
(Ritchie & Roser, 2019) (Εικόνα 3). 

Το αποτύπωμα σωρευτικών εκπομπών CO2 
της Ελλάδας από την έναρξη της Βιομηχανικής 
επανάστασης ανέρχεται σε 3,88 Bt CO2, κατα-
τάσσοντάς την χώρα μας στην 48η θέση παγκο-
σμίως σε διαχρονικές εκπομπές με αξιοσημεί-
ωτη, ωστόσο, αυξητική τάση (Ritchie & Roser, 
2019) (Εικόνα 4).

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

ΣΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ

Πάνω από 90% του παγκόσμιου εμπορίου 
(ICS, 2019) μεταφέρεται στους ωκεανούς του 
κόσμου από 95.402 πλοία (UNCTAD, 2019). 
Δεδομένης της χρήσης ορυκτών καυσίμων, οι 
κύριες εκπομπές καυσαερίων από τα εμπορι-

Εικόνα 2. Συγκεντρώσεις και Εκπομπές Αερίων του Θερμοκηπίου σε Παγκόσμιο ΕπίπεδοΠηγή: IPCC, 2018
Πηγή IPCC, 2014, p.151

Εικόνα 3. Κατανομή Σωρευτικών Εκπομπών CO2 ανά Χώρα (1751-2017). 
Πηγή: Ritchie & Roser, 2019 
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κά πλοία, αλλά και τα πολεμικά, περιέχουν CO2, 
NOX, SOX, CO, υδρογονάνθρακες και αιωρούμε-
να σωματίδια, συμβάλλοντας καθοριστικά στις 
ανθρωπογενείς εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου στην ατμόσφαιρα (Eyring et al, 2005). 
Το 2010, οι ετήσιες εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου (GHGs) κατέτασσαν τον παγκό-
σμιο ναυτιλιακό στόλο στην έκτη θέση μετά τις 
ΗΠΑ, Κίνα, Ρωσία, Ινδία και Ιαπωνία (Harrould-
Kolieb & Savitz, 2010) (Εικόνα 5). 

Σύμφωνα με την 3η μελέτη του Διεθνούς 
Ναυτιλιακού Οργανισμού (IMO, 2015, p.1), οι 
εκπομπές GHGs από τη ναυτιλία την περίοδο 
2007-2012 αντιπροσώπευαν, κατά μέσο όρο, 
το 3,1% των συνολικών ανθρωπογενών εκπο-
μπών CO2 και ανέρχονταν σε 1.015 εκατομμύ-
ρια τόνους ετησίως, με πρόβλεψη αύξησης κατά 
50% - 250% μέχρι το 2050 (IMO, 2015, p.4). 

Με δεδομένη την ελληνική κυριαρχία στο 
χώρο με περισσότερα από 4.500 πλοία και εκτό-
πισμα που αντιστοιχεί στο 17,79% της παγκό-
σμιας χωρητικότητας (UNCTAD, 2019, p. 37), γί-
νεται αντιληπτό το μερίδιο ευθύνης της διεθνούς 

αλλά και ελληνικής ναυτιλίας στο φαινόμενο, 
γεγονός που καθιστά αναγκαία την εφαρμογή 
αποτελεσματικών πρακτικών περιορισμού των 
αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 
από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς.  

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής αγγίζουν 
κάθε τομέα της ανθρώπινης ύπαρξης. Μπορεί 
να είναι ορατές και άμεσα αντιληπτές αλλά και 
έμμεσες, μη εύκολα αντιληπτές, αλλά εξίσου 
σοβαρές.

ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΣΤΑΘΜΗΣ ΘΑΛΑΣΣΩΝ

Η αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη προ-
καλεί μείωση των πάγων σε στεριά και θάλασ-
σα, με αποτέλεσμα να μειώνεται η αντανακλα-
στικότητα (φαινόμενο albedo) και περισσότερη 
ακτινοβολία να απορροφάται από το έδαφος 
και τον ωκεανό. Σύμφωνα με έρευνες, εάν δεν 
περιοριστούν ταχύτατα οι εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου, ο Αρκτικός Ωκεανός θα εί-
ναι ελεύθερος από πάγο κατά τη διάρκεια του 
καλοκαιριού πριν το 2050 (Notz & Stroeve, 
2018). Το λιώσιμο των πάγων επιφέρει αύξη-
ση της θαλάσσιας στάθμης σε παγκόσμιο επί-
πεδο κατά μέσο όρο 3,3mm περίπου το χρόνο 
(Woodworth et al, 2011) (Εικόνα 6).

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ – ΞΗΡΑΣΙΑ – ΕΠΙΔΡΑΣΗ 
ΣΕ ΥΔΡΟΦΟΡΟ ΟΡΙΖΟΝΤA 
Η κλιματική αλλαγή έχει αρνητικές επιπτώσεις 
στους υδάτινους πόρους (Εικόνα 7). Έρευνες 
έδειξαν ότι το ποσοστό των ανθρώπων που 
απειλούνται με λειψυδρία αναμένεται να αυξη-
θεί λόγω της κλιματικής αλλαγής (IPCC, 2014) 
ενώ, αύξηση της θερμοκρασίας κατά 2οC, θα 

έχει ως συνέπεια 59% του παγκόσμιου πληθυ-
σμού να εκτεθεί σε έλλειψη νερού άρδευσης 
(Rockstrom et al.,2009).

Σημαντικές αυξήσεις στην ξηρασία έχει η 
Δυτική Αφρική, η Κεντρική Ασία, η Κεντρική 
Αμερική, η Αυστραλία, η  Μέση Ανατολή, η Ιν-
δοκίνα και οι περιοχές μέσου πλάτους της Βό-
ρειας Αμερικής Οι περιοχές που πλήττονται από 
ξηρασία αναμένεται να επεκταθούν στο μέλλον, 
όπως η περιοχή της Μεσογείου, όπου θα απαι-
τηθεί προσαρμογή σε λιγότερο ευνοϊκές γεωρ-
γικές συνθήκες (Sillmann & Roeckner, 2008). 
Οι πιο ευάλωτες περιοχές, παγκοσμίως, είναι 
οι πεδινές παράκτιες περιοχές, διότι η άνοδος 
της στάθμης της θάλασσας προκαλεί διάβρωση 
των ακτών και διείσδυση αλμυρού νερού στον 
υδροφόρο ορίζοντα. Ως εκ τούτου, οι παράκτι-
ες καλλιέργειες διατρέχουν σημαντικό κίνδυνο 
πλημμύρας ενώ, το απαραίτητο για την άρδευ-
ση νερό γίνεται υφάλμυρο με συνέπεια να πα-
ρατείνεται η υπεράρδευση και να μειώνεται η 
αγροτική παραγωγή (Wang et al, 2018). 

ΕΡΗΜΟΠΟΙΗΣΗ 
Η ερημοποίηση, όπως έχει οριστεί στην Παγκό-
σμια Διάσκεψη Κορυφής του Περιβάλλοντος 
του Ρίο (1992), είναι η υποβάθμιση της γης 
σε ξηρές, ημίξηρες και άνυδρες περιοχές από 
την δράση πολλών παραγόντων στους οποίους 
περιλαμβάνονται οι κλιματικές μεταβολές και οι 
ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Η διάβρωση του εδάφους είναι η κυριό-
τερη διεργασία ερημοποίησης. Η παρατεταμέ-

Εικόνα 4. Σωρευτικές Εκπομπές CO2 της Ελλάδας έως το 2017.  
Πηγή: Ritchie & Roser, 2019

Εικόνα 5. Εκπομπές CO2 Παγκόσμιας Ναυτιλίας Συγκριτικά 
με Χώρες - Ρυπαντές, 2010
Πηγή: Harrould - Kolieb, E. & Savitz, J., 2010

Εικόνα 6. Ρυθμός Μεταβολής Στάθμης Θάλασσας, 1993 – 
2010. (a) Δορυφορικές Μετρήσεις 
Πηγή: Woodworth et al, 2011

Εικόνα 7. Πρόβλεψη Πίεσης σε Υδατικούς Πόρους για το 
2040. Σενάριο Μη Λήψης Μέτρων.
Πηγή WRI, 2015
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νη ξηρασία λόγω αύξησης της θερμοκρασίας, 
η ανικανότητα των εδαφών να υποστηρίξουν 
την τοπική βλάστηση, οι έντονες καταιγίδες 
και η απώλεια εδαφικής μάζας αυξάνουν την 
διάβρωση των εδαφών με αποτέλεσμα την 
εμφάνιση του μητρικού πετρώματος και τη δη-
μιουργία κηλίδων απογυμνωμένων περιοχών. 
Απόρροια της υποβάθμισης είναι η απώλεια 
παραγωγικότητας των γεωργικών και δασικών 
εδαφών με αρνητικές επιπτώσεις στην οικονο-
μία και στην κοινωνία μιας περιοχής (Τσεσμε-
λής κ.ά., 2017). 

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΕ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ

Η κλιματική αλλαγή επιφέρει σημαντικές επι-
πτώσεις στη βιοποικιλότητα. Σύμφωνα με την 
5η Έκθεση Αξιολόγησης για την Κλιματική Αλ-
λαγή (IPCC, 2014), επηρεάζονται τα οικοσυ-
στήματα, τα είδη και η γενετική ποικιλότητα 
εντός των ειδών. 

Η εξάπλωση των φυτικών ειδών επηρεά-
ζεται σε μεγάλο βαθμό. Στην Ευρώπη παρα-
τηρείται μετατόπιση, κυρίως λόγω ηπιότερου 
χειμώνα, από νοτιοδυτικά προς τα βορειοα-
νατολικά (Harrison et al, 2006), με αυξημέ-
νο κίνδυνο εξαφάνισης ειδών μέχρι το 2080 
(Thuiller et al, 2005).

Η ξηρασία και η θερμική ένταση έχουν με-
ταβάλει τη σύνθεση, τη δομή και βιογεωγρα-
φία των δασών. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί 
η αύξηση θνησιμότητας των δέντρων λόγω 
ξηρασίας και θερμικής καταπόνησης που απο-
δεικνύει ότι τα δάση γίνονται πιο ευάλωτα 
στην αλλαγή του κλίματος, εγκυμονώντας ση-
μαντικούς κινδύνους, οικολογικούς και κοινω-
νικούς (Allen et al, 2010).

Όσον αφορά στα είδη ζώων, παρατηρεί-
ται μετακίνηση βορειότερα και σε μεγαλύτε-
ρα υψόμετρα. Ωστόσο, ο ρυθμός αλλαγής του 
κλίματος, ο κατακερματισμός των ενδιαιτη-
μάτων και άλλων παραγόντων εμποδίζει την 
μετακίνηση αυτή, γεγονός που μπορεί να οδη-
γήσει σε προοδευτική μείωση βιοποικιλότητας 
(Βέλλα κ.ά., 2011).

Ανεπηρέαστοι δεν μένουν οι υγροβιότοποι, 
οι οποίοι είναι ιδιαίτερα ευπαθή οικοσυστή-
ματα στην κλιματική αλλαγή. Η ξηρασία, λόγω 
αύξησης της θερμοκρασίας, αναμένεται να 

προκαλέσει μείωση της επιφάνειάς τους από 
5,3 - 13,6% (Armandine Les Landes et al, 
2014).

 
ΟΞΙΝΙΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΞΥΓΟΝΩΣΗ 
ΩΚΕΑΝΩΝ

Οι ωκεανοί καταλαμβάνουν το 71% της επι-
φάνειας της Γης με σημαντική συμβολή στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, αφού 
απορροφούν περίπου το ένα τέταρτο του CO2 

που εκπέμπεται συνολικά στην ατμόσφαιρα 
(Land et al, 2015). Ωστόσο, οι ολοένα και πε-
ρισσότερο απορροφούμενες ποσότητες CO2, 
προκαλούν μείωση του PH των ωκεανών 
και αύξηση της οξύτητας με την παραγωγή 
ανθρακικού οξέος (CO2+H2OH2CO3), μια 
αύξηση που εκτιμάται σε 26% από τη βιομη-
χανική επανάσταση (Land et al, 2015). Πέραν 
τούτου, η αύξηση της θερμοκρασίας έχει έντο-
νο αντίκτυπο στη δομή και λειτουργία των θα-
λάσσιων οικοσυστημάτων, καθώς μειώνεται 
η διαλυτότητα του οξυγόνου (Ο2) με συνέπεια 
την αποξυγόνωση των ωκεανών (Laffoley & 
Baxter, 2019). 

Η οξίνιση και αποξυγόνωση έχουν ήδη 
δραματικές επιπτώσεις στην βιοποικιλότητα 
των ωκεανών με μεταβολές στην κατανομή 
των πληθυσμών και μείωση των ευαίσθητων 
ειδών. Η οξίνιση αποτελεί άμεση απειλή για 
τα είδη που συνθέτουν τους σκελετούς τους 
από ανθρακικό ασβέστιο (CaCΟ3), όπως κο-
ράλλια, καβούρια, αστακοί κ.λ.π. (Bijma et al, 
2013). Τα επόμενα 100 χρόνια αναμένεται να 
αυξηθεί η θερμοκρασία 1 - 3οC στον ύφαλο 
Great Barrier στην Αυστραλία, το οποίο θα εί-
ναι μοιραίο για τον πληθυσμό των κοραλλιών 
(Brierley & Kingsford, 2009). Παράλληλα, οι 
χαμηλές συγκεντρώσεις Ο2 καθιστούν αφι-
λόξενα τμήματα των ωκεανών για πολυκύτ-
ταρους οργανισμούς, γεγονός που επηρεάζει 
και τα αρπακτικά ζώα καθώς, όσοι οργανισμοί 
μπορούν, θα μεταναστεύσουν για να απο-
φύγουν τις χαμηλές συγκεντρώσεις, ενώ οι 
υπόλοιποι θα κινδυνεύσουν να αφανιστούν. Η 
επέκταση των ζωνών χαμηλού Ο2 επηρεάζει 
τις παραγωγικές αλιευτικές περιοχές παγκο-
σμίως, με σοβαρές οικονομικές και οικολογι-
κές συνέπειες (Brierley & Kingsford, 2009).

ΑΚΡΑΙΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

Η αλλαγή του κλίματος επιδρά άμεσα στα καιρικά 
φαινόμενα. Από στοιχεία των τελευταίων δεκαε-
τιών προκύπτει ότι, οι φυσικές καταστροφές από 
ακραία καιρικά φαινόμενα όπως, τυφώνες, ξη-
ρασίες, καύσωνες, ισχυρές βροχοπτώσεις έχουν 
αυξηθεί σε παγκόσμιο επίπεδο. Αναλύσεις αποκα-
λύπτουν ότι, 68% όλων των ακραίων μετεωρο-
λογικών φαινομένων που έχουν μελετηθεί έως 
σήμερα προκαλούνται από την ανθρωπογενή κλι-
ματική αλλαγή. Οι καύσωνες αντιπροσωπεύουν 
το 43% αυτών των περιπτώσεων, οι ξηρασίες το 
17% και οι έντονες βροχοπτώσεις ή οι πλημμύ-
ρες το 16% (Carbon Brief, 2019). 

Με την συνεχόμενη αλλαγή του κλίματος, η 
τυπολογία των κατακρημνισμάτων (βροχή, χιόνι, 
χαλάζι) θα μεταβληθεί. Ορισμένες περιοχές θα 
αντιμετωπίσουν μεγαλύτερη ετήσια κατακρήμνιση 
και πιο τακτικές κατανομές στη βροχόπτωση, ενώ 
άλλες λιγότερα ετήσια ποσά κατακρημνίσεων και 
υψηλότερη μεταβλητότητα των βροχοπτώσεων. 
Μάλιστα η συχνότητα των ακραίων ισχυρών βρο-
χοπτώσεων θα αυξηθεί με παράλληλη εμφάνιση 
πλημμυρών (Jentsch & Beierkuhnlein, 2008).

ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Η έντονη ξηρασία και η αύξηση της θερμοκρασί-
ας συμβάλουν άμεσα στην αύξηση των δασικών 
πυρκαγιών (Flannigan et al, 2006). Οι πρωτοφα-
νείς δασικές πυρκαγιές της ανατολικής Αυστραλί-
ας της τρέχουσας αντιπυρικής περιόδου, αποτε-
λούν ένδειξη των αλλαγών που μπορεί σήμερα 
να συντελούνται εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, 
συμπεριλαμβανομένων των συχνότερων και πιο 
σοβαρών πυρκαγιών (Nolan et al, 2020). Πέραν 
τούτου, η επιμήκυνση της αντιπυρικής περιόδου 
για πολλές περιοχές του πλανήτη αποτελεί πραγ-
ματικότητα με σημαντικές οικονομικές επιπτώ-
σεις, λόγω αύξησης της δασοπυρόσβεσης (Liu et 
al, 2010). 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Η αλλαγή του κλίματος, λόγω αύξησης συγκέ-
ντρωσης αερίων του θερμοκηπίου από ανθρω-
πογενείς δραστηριότητες, έχει ποικίλες επιπτώ-
σεις τόσο στην υγεία όσο και στην ποιότητα της 
ζωής του ανθρώπου. 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

Οι επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία μπορεί να 
είναι άμεσες ή έμμεσες. Οι άμεσες σχετίζονται 
με τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως ξηρασία, 
καύσωνες, τροπικές καταιγίδες και κυκλώνες 
ενώ, οι έμμεσες, με την μείωση ποιότητας του 
ατμοσφαιρικού αέρα και με την διάδοση μολυ-
σματικών ασθενειών, όπως χολέρα, ελονοσία, 
δάγκειος πυρετός, ιός του Δυτικού Νείλου κ.ά.  

Ακραία ατμοσφαιρική θερμοκρασία αυξά-
νει τη νοσηρότητα και τη θνησιμότητα ατόμων 
με καρδιαγγειακά ή αναπνευστικά προβλήμα-
τα, με τα παιδιά και τους ηλικιωμένους να εμ-
φανίζονται περισσότερο επιρρεπείς. Το 2003, 
κύμα καύσωνα που έπληξε την Ευρώπη είχε 
ως αποτέλεσμα τον θάνατο 22.000 περίπου 
ατόμων, κυρίως ηλικιωμένων των χωρών της 
Β. Ευρώπης, που δεν είχαν συνηθίσει σε τόσο 
υψηλές θερμοκρασίες. Μελέτη του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας προβλέπει ότι, το 2030, θα 
χάσουν την ζωή τους επιπλέον 38.000 ηλικιω-
μένοι από καύσωνες που οφείλονται στην κλι-
ματική αλλαγή (WHO, 2014).     

       
ΥΠΟΣΙΤΙΣΜΟΣ

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κατατάσσει 
τον υποσιτισμό ως το μεγαλύτερο πρόβλημα 
υγείας παγκοσμίως που οφείλεται στη κλιματι-
κή αλλαγή. Χώρες οι οποίες έχουν ήδη χαμηλή 
παραγωγή σε τρόφιμα, όπως οι υποσαχάριες 
χώρες της Αφρικής και η Νότια Ασία, θα εμφα-
νίσουν στο μέλλον ακόμα μεγαλύτερες μειώ-
σεις σε τρόφιμα και συνεπώς αύξηση του πλη-
θυσμού, κυρίως μικρών παιδιών, που υποφέρει 
από υποσιτισμό (Franchini & Mannucci, 2015). 
Το 2030, επιπλέον 95.000 παιδιά θα χάσουν 
τη ζωή τους από υποσιτισμό οφειλόμενο στην 
κλιματική αλλαγή (WHO, 2014). 

ΔΙΑΡΡΟΪΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

Η αύξηση της θερμοκρασίας, η ξηρασία και οι 
έντονες πλημμύρες έχουν σαν αποτέλεσμα την 
μείωση του πόσιμου νερού. Στις περιοχές της 
Νότιας Ασίας και της υποσαχάριας Αφρικής, η 
έλλειψη πόσιμου νερού και η μη αξιόπιστη πρό-
σβαση σε υγιεινή, αυξάνουν τα ποσοστά διαρ-
ροϊκών ασθενειών, ειδικά στα παιδιά. Μελέτες 
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αποδεικνύουν ότι, αύξηση της θερμοκρασίας 
κατά 1οC έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του 
κινδύνου για αυτές τις ασθένειες κατά 3 - 11% 
(Franchini & Mannucci, 2015). Για το 2030, οι 
προβλέψεις αναφέρουν πως, επιπλέον 48.000 
παιδιά θα χάσουν τη ζωή τους από διαρροϊκές 
ασθένειες που οφείλονται στην κλιματική αλλα-
γή (WHO, 2014). 

ΜΟΛΥΣΜΑΤΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

Η αύξηση της θερμοκρασίας και τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα που οφείλονται στο φαινόμενο 
του θερμοκηπίου, σχετίζονται με την εξάπλω-
ση μολυσματικών ασθενειών. Τα βακτήρια της 
σαλμονέλας και της ελονοσίας πολλαπλασιάζο-
νται ταχύτερα με την αύξηση της θερμοκρασί-
ας. Πολλές ζωονοσογόνες λοιμώξεις επηρεά-
ζονται από την κλιματική αλλαγή με εξάπλω-
ση σε περιοχές που πριν ήταν αφιλόξενες για 
αυτές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
πρόσφατη διάδοση του ιού του Δυτικού Νεί-
λου στην περιοχή της Μεσογείου και στη Βό-
ρεια Αμερική (Franchini & Mannucci, 2015). 
Σύμφωνα με μελέτη του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας, το 2030 θα χάσουν την ζωή τους 
επιπλέον 60.000 παιδιά από ελονοσία (μαλά-
ρια) οφειλόμενη στην κλιματική αλλαγή (WHO, 
2014).     

ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει αρνητικά και την 
ψυχική υγεία. Μολονότι η κακή ψυχική υγεία 
δεν οφείλεται κατά κύριο λόγο ή αποκλειστικά 
στη κλιματική αλλαγή, οι επιστήμονες πιστεύ-
ουν ότι, η ευημερία του ανθρώπου απειλείται 
από αυτή. Χαρακτηριστικά αναφέρεται η συσχέ-
τιση της αυτοκτονίας 59.000 Ινδών αγροτών 
τις τελευταίες τρεις δεκαετίες με την τάση αύ-
ξησης της θερμοκρασίας στη χώρα (Carleton, 
2017, 2018). Επίσης, τα ακραία καιρικά φαινό-
μενα, όπως οι πλημμύρες, σχετίζονται με υψη-
λά επίπεδα μετατραυματικού στρες (Thomas et 
al, 2014).

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

Η μετακίνηση των πληθυσμών υπήρξε πάντα 
ένας τρόπος αντιμετώπισης της περιβαλλοντι-

κής αλλαγής. Από τους προϊστορικούς χρόνους, 
ευρήματα αποδεικνύουν την μετανάστευση 
του ανθρώπινου είδους από την μια κλιματι-
κή ζώνη στην άλλη με σκοπό την διασφάλιση 
της επιβίωσής του (Groeneveld, 2017). Αντί-
στοιχα, η κλιματική αλλαγή θα έχει σταδιακά 
αυξανόμενο αντίκτυπο στην υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος και σε περιβαλλοντικά εξαρτώ-
μενα κοινωνικοοικονομικά συστήματα, με πι-
θανότητα να προκληθεί σημαντική μετακίνηση 
πληθυσμού μελλοντικά, σε πιο «φιλικές» προς 
αυτόν περιοχές, της ίδιας χώρας ή διαφορετι-
κής (Warner et al, 2010). Οι προβλέψεις ανα-
φέρουν ότι, οι περιβαλλοντικοί μετανάστες, θα 
ανέλθουν σε 200 εκατομμύρια περίπου έως 
το 2050 (Myers, 2002) από αίτια που σχετίζο-
νται με την υπερθέρμανση του πλανήτη, όπως 
μουσώνες ή ιδιαίτερα έντονες βροχοπτώσεις, 
εκτεταμένη ξηρασία, άνοδο της στάθμης της 
θάλασσας και πλημμύρες σε παράκτιες περιο-
χές (Pragnya, 2018).  

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η έρευνα του WWF Ελλάς σε συνεργασία με το 
Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών (2009), με τίτ-
λο «Το αύριο της Ελλάδας», επιχειρεί μια πρό-
βλεψη για τις κλιματικές συνθήκες στην Ελλάδα 
την περίοδο 2020-2050.

Σύμφωνα με την έρευνα, οι κάτοικοι των 
περισσοτέρων πόλεων της χώρας θα υπόκει-
νται μέχρι και σε 20 περισσότερες ημέρες καύ-
σωνα ετησίως, εντείνοντας την δυσφορία. Πα-
ράλληλα, η συνολική βροχόπτωση θα μειωθεί 
αλλά αναμένεται να αυξηθούν κατά 10-20% οι 
ακραίες βροχοπτώσεις. Ως εκ τούτου, διαφαί-
νεται αύξηση κινδύνου τόσο για πλημμυρικά 
επεισόδια όσο και για εξάπλωση πυρκαγιών 
στα περιαστικά δάση. Η κλιματική αλλαγή ανα-
μένεται να θέσει σε μεγάλη δοκιμασία ευρύ-
τερα τις δασικές περιοχές της χώρας, καθώς 
προβλέπεται αύξηση των ημερών με υψηλό 
ρίσκο εμφάνισης πυρκαγιάς ενώ, παρουσιάζε-
ται αυξημένος κίνδυνος για ερημοποίηση νέων 
εκτάσεων και μείωση στη διαθεσιμότητα νερού.

Σε νεότερη έκθεση της WWF για την κλι-
ματική αλλαγή αναφέρεται ότι αύξηση της 
θερμοκρασίας κατά 1,5οC στην περιοχή της 
Μεσογείου θα επιφέρει αύξηση των δασικών 

πυρκαγιών στη χώρα μας κατά 41% και στους 
2οC κατά 62%, οι ακραίοι καύσωνες που κανο-
νικά εμφανίζονται μια φορά στα είκοσι χρόνια, 
στον 1,5οC θα αυξηθούν κατά 173% και στους 
2 οC κατά 478% ενώ, οι ραγδαίες βροχοπτώ-
σεις στον 1,5 οC κατά 10% και στους 2 οC κατά 
21% (WWF, 2018). 

Η Τράπεζα της Ελλάδος, το 2011, επιση-
μαίνει πως το οικονομικό κόστος της κλιματι-
κής αλλαγής για τη χώρα μας είναι εξαιρετικά 
υψηλό. στο δυσμενέστερο σενάριο, το συνολικό 
κόστος για την ελληνική οικονομία θα ανέλθει 
στα 701 δις ευρώ έως το 2100, ποσό υπερδι-
πλάσιο του εθνικού μας χρέους το 2009. Στην 
Έκθεση τονίζεται πως, η υιοθέτηση πολιτικών 
που προστατεύουν το κλίμα είναι η οικονομικό-
τερη επιλογή που διαθέτουμε. Εφόσον η Ελλά-
δα μειώσει δραστικά τις εκπομπές, στο πλαίσιο 
αντίστοιχης παγκόσμιας προσπάθειας, το συνο-
λικό κόστος θα ανέλθει στα €436 δις, ήτοι κατά 
€265 δις μικρότερο (Τράπεζα της Ελλάδoς, 
2011, σελ. 509). Τα ανωτέρω, καθιστούν επι-
τακτική την αλλαγή του ενεργειακού μοντέλου 
και της παραγωγικής βάσης της οικονομίας της 
Ελλάδας (WWF, 2018).

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΝΟΠΛΕΣ 
ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

Σύμφωνα με την ισχύουσα Περιβαλλοντική Πο-
λιτική του ΥΠΕΘΑ (2014, σελ. 21), η κλιματική 
αλλαγή θα έχει αντίκτυπο στις Ένοπλες Δυνά-
μεις (ΕΔ) της χώρας, καθώς εκτιμάται ότι θα 
επηρεαστεί ο επιχειρησιακός τρόπος λειτουρ-
γίας και η καθημερινή λειτουργία των στρατι-
ωτικών εγκαταστάσεων, λόγω μεταβολών των 
φυσικών χαρακτηριστικών των θεάτρων επι-
χειρήσεων αλλά και περιορισμού των διαθέσι-
μων ενεργειακών και υδατικών πόρων.

Με γνώμονα τα ανωτέρω, διακρίνεται η 
ανάγκη προσαρμογής της λειτουργίας των ΕΔ, 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν έγκαιρα και 
με επιτυχία οι επιπτώσεις της κλιματικής αλ-
λαγής, συμβάλλοντας στην επίτευξη των αντί-
στοιχων εθνικών στόχων. Στο πλαίσιο αυτό, 
απαιτείται τόσο η υιοθέτηση χρήσης ουσιών 
οι οποίες δεν συμβάλλουν στο φαινόμενο του 
θερμοκηπίου, όσο και η περιστολή εκπομπής 
αεριών που οξύνουν το φαινόμενο, περιορί-

ζοντας την εξάρτηση από ορυκτά καύσιμα με 
παράλληλη ενίσχυση της χρήσης Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας (Περιβαλλοντική Πολιτική 
ΥΠΕΘΑ, 2014, σελ. 21). 

Αναντίρρητα, οι επιχειρησιακές απαιτήσεις 
τίθενται σε απόλυτη προτεραιότητα και δεν θα 
πρέπει να παρεμποδίζεται η υλοποίηση του 
επιχειρησιακού έργου των ΕΔ. Ωστόσο, θα πρέ-
πει να καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια 
για την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Ως εκ τούτου, οι αρχές βιώσιμης 
ανάπτυξης που έχουν υιοθετηθεί από το ΥΠΕ-
ΘΑ αποσκοπούν στην υποστήριξη, όπου είναι 
εφικτό, του επιχειρησιακού έργου, παρέχοντας 
την δυνατότητα έγκαιρης προετοιμασίας για την 
αντιμετώπιση των προκλήσεων του μέλλοντος 
(ανθρωπογενή κλιματική αλλαγή, διαθεσιμότη-
τα ενεργειακών πόρων) (Περιβαλλοντική Πολι-
τική ΥΠΕΘΑ, 2014, σελ. 17). 

Προκλήσεις οι οποίες θα σχετίζονται τόσο 
με την εκτέλεση του επιχειρησιακού έργου υπό 
δυσμενέστερες ενίοτε συνθήκες (ακραία καιρι-
κά φαινόμενα, δείκτης δυσφορίας, αλλαγή φυ-
σικών χαρακτηριστικών πεδίων εκπαίδευσης 
και μάχης κλπ.) όσο και με αυξημένη συνδρομή 
των ΕΔ στο κοινωνικό σύνολο για την αντιμε-
τώπιση φυσικών καταστροφών (αεροπυρό-
σβεση, αεροδιακομιδές, διάθεση προσωπικού 
και μέσων), γεγονός που καθιστά αναγκαία την 
λήψη μέτρων προσαρμογής των ΕΔ στην κλι-
ματική αλλαγή, το ταχύτερο δυνατό.         

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΦΥΠΝΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Η Κλιματική Αλλαγή δεν αφήνει περιθώρια για 
εφησυχασμό. Η Διεθνής Κοινότητα λαμβάνει μέ-
τρα που εκτείνονται από Νομοθετικές ρυθμίσεις 
και φόρους για τον περιορισμό εκπομπής αερί-
ων του θερμοκηπίου μέχρι κίνητρα για Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας, σε μια προσπάθεια ανά-
σχεσης των δυσάρεστων και πολυδιάστατων 
επιπτώσεων αλλαγής του κλίματος στον Πλανή-
τη. Ενδεικτικά, αναφέρονται συμφωνίες - σταθ-
μοί και οργανισμοί που συμβάλλουν στην αντι-
μετώπιση του προβλήματος ενώ, επισημαίνονται 
δράσεις για τον περιορισμό των ατμοσφαιρικών 
ρύπων στον τομέα της Ναυτιλίας.  
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Η ΣΥΜΒΑΣΗ - ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Η Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για 
την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC) (1992) αποτε-
λεί την μοναδική διεθνή συνθήκη με αντικείμε-
νο καθαρά το φαινόμενο της κλιματικής αλλα-
γής. Έθεσε φιλόδοξους αλλά μη δεσμευτικούς 
στόχους που εστιάζονται στην σταθεροποίηση 
συγκέντρωσης των αερίων του θερμοκηπίου 
στην ατμόσφαιρα σε επίπεδα που δεν προ-
καλούν σοβαρές επιπτώσεις στον άνθρωπο 
και στο Κλίμα της Γης. Αποτέλεσε ένα από τα 
πέντε «προϊόντα» της Διάσκεψης του Ρίο μαζί 
με την Agenda 21, τη Διακήρυξη του Ρίο για 
το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, τη Δήλωση 
για τις Αρχές των Δασών και τη Συνθήκη των 
Ηνωμένων Εθνών για την Βιοποικιλότητα. Οι 
διαπραγματεύσεις διήρκησαν από τον Φεβρου-
άριο του 1991 μέχρι τις 9 Μαΐου 1992 και τε-
λικά υπογράφηκε στις 3-14 Ιουνίου του 1992, 
στο πλαίσιο των εργασιών Διάσκεψης του Ρίο. 
Τέθηκε σε ισχύ στις 21-3-1994 και οδήγησε, 
πέντε χρόνια αργότερα, τον Δεκέμβριο του 
1997, στην υπογραφή του Πρωτοκόλλου του 
Κιότο στην Ιαπωνία (Παπαστάμου, 2014, σελ. 
225-226).

Η ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

Ένα σημαντικό όργανο στη μάχη κατά της κλι-
ματικής αλλαγής αποτελεί η Διακυβερνητική 
Επιτροπή για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC). Συ-
στάθηκε το 1988 με την Απόφαση 43/53 της 
Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών 
με πρωτοβουλία του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Μετεωρολογίας (WMO) και του Προγράμμα-
τος των Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλ-
λον (UNEP). Αντικείμενο έχει την επιστημονική 
αξιολόγηση των τεχνικών, οικονομικών και 
κοινωνικών δεδομένων για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής (IPCC, 
2020). 

 Το έργο της Διακυβερνητικής Επιτρο-
πής αναγνωρίζεται διεθνώς και σε αρκετές 
περιπτώσεις συνέβαλε καθοριστικά στη λήψη 
σημαντικών αποφάσεων για τη Διεθνή Κοι-
νότητα. Αυτός είναι ο λόγος που το 2007 της 

απονεμήθηκε το Νόμπελ Ειρήνης για σημαντική 
συμβολή στη Διεθνή Κοινότητα (Παπαστάμου, 
2014, σελ. 229-230).  

ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΤΟΥ ΚIΟΤΟ 

(COP-3)

Το Πρωτόκολλο του Κιότο αποτέλεσε απόρροια 
της Συνθήκης - Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών 
για την Κλιματική Αλλαγή. Οι συζητήσεις για την 
οριστικοποίηση των διατάξεων διήρκησαν έξι 
χρόνια από το 1998 μέχρι το 2004. Το πρωτό-
κολλο ενέταξε στο Παράρτημα Ι τις βιομηχανι-
κές χώρες και τις χώρες του πρώην Ανατολικού 
Μπλοκ και τις υποχρέωσε να περιορίσουν τις 
εκπομπές των αέριων ρύπων του θερμοκηπίου 
κατά 5,2%, κατά μέσο όρο την περίοδο 2008 – 
2012, με έτος αναφοράς το 1990 (Παπαστάμου, 
2014, σελ. 230). 

Αποτελεί αξιοσημείωτο γεγονός ότι, για πρώ-
τη φορά, δεσμεύτηκαν μόνο οι βιομηχανικές 
χώρες ως κύριες υπεύθυνες για τις επιπτώσεις 
της παραγωγικής τους δραστηριότητας στο περι-
βάλλον. Με το εν λόγω πρωτόκολλο, το CO2 και 
τα ισοδύναμά του μεταμορφώθηκαν σε προϊόν 
και ως εκ τούτου οι ρύποι απέκτησαν τιμή με το 
σκεπτικό «Αυτός που ρυπαίνει, πληρώνει». Αυτό 
είχε ως συνεπακόλουθο, τη δημιουργία συστή-
ματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων 
θερμοκηπίου, δίνοντας τη δυνατότητα στα συμ-
βαλλόμενα κράτη να αγοράζουν «μονάδες Κιότο» 
από άλλα κράτη, για να ανταποκριθούν στους 
εθνικούς τους στόχους περιορισμού των αερίων 
του θερμοκηπίου (Παπαστάμου, 2014, σελ. 233). 

Ειδικότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 2005, 
υιοθετήθηκε ένα πρωτοποριακό σύστημα εμπορί-
ας ρύπων, το επονομαζόμενο EU-ETS (European 
Union Emissions Trading Scheme), προσφέρο-
ντας οικονομικό κίνητρο για τον περιορισμό της 
εκπομπής και την πώληση σημαντικής αδιάθε-
της ποσότητας σε άλλες επιχειρήσεις (European 
Commission, 2020). Ωστόσο, δεν είναι λίγες οι 
φωνές που επικρίνουν το πρωτόκολλο του Κιό-
το πως επέφερε υποβιβασμό του ζητήματος του 
Κλίματος της Γης σε εμπορική συνδιαλλαγή δι-
καιωμάτων εκπομπών με μοναδική μέριμνα την 
αγορά τους σε συμφέρουσα τιμή (Παπαστάμου, 
2014, σελ. 74). 

Πως θα μπορούσε, άραγε, κάποιος να κα-
τηγορήσει τους επικριτές αυτούς, όταν διακρί-
νεται προσπάθεια των μεγάλων ρυπαντών του 
Βορρά να εξαγοράσουν φθηνά δικαιώματα από 
τις φτωχές χώρες του Νότου για να συνεχίσουν 
το καταστροφικό έργο εκπομπής ρύπων. Ανα-
ντίρρητα, ο σκεπτικισμός είναι έντονος γύρω 
από το ζήτημα.   

ΤΟ COP 21 ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ

Ιστορική έχει κριθεί η Συμφωνία που υπογρά-
φηκε από τον πρωτοφανή αριθμό 196 ηγε-
τών χωρών του Πλανήτη μετά από πολυήμε-
ρες διαπραγματεύσεις στο Παρίσι, το 2015. Η 
Συμφωνία προέβλεπε ότι, οι κυβερνήσεις των 
χωρών, θα πρέπει να συγκρατήσουν την άνο-
δο της θερμοκρασίας μέχρι το 2100 «αρκετά 
κάτω» από τους +2,0 βαθμούς Κελσίου και έως 
+1,5oC, σε σχέση με τη θερμοκρασία της Γης 
προ της Βιομηχανικής Επανάστασης (UNFCCC, 
2015, p.2).

Για την επίτευξη του στόχου, οι παγκόσμιες 
ετήσιες κατά κεφαλήν εκπομπές θα πρέπει να 
πέσουν σε λιγότερο από έναν μετρικό τόνο μέ-
χρι το 2075. Ένα τέτοιο κατά κεφαλήν ετήσιο 
επίπεδο εκπομπών αναλογεί με χώρες όπως η 
Αϊτή, η Υεμένη και το Μαλάουι ενώ, συγκριτικά, 
των ΗΠΑ, της Ευρώπης και της Κίνας ανέρχο-
νταν το 2015 σε 17, 7 και 6 τόνους αντίστοιχα 
(Koonin, 2015). Δεδομένων των αντιδράσε-
ων των ΗΠΑ, της Κίνας και άλλων χωρών για 
ενδεχόμενες επιπτώσεις στην οικονομία τους, 
η συμφωνία δεν έθετε νομικά δεσμευτικούς 
στόχους για τις εκπομπές άνθρακα. Οι χώρες - 
μέλη θα παρουσιάζουν εθελοντικούς στόχους 
για τη μείωση ή συγκράτηση των εγχώριων εκ-
πομπών, οι οποίοι θα επανεξετάζονται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα. 

ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΝΑΥΣΙΠΛΟΪΑΣ 
(IMO)

Με δεδομένο ότι, οι θαλάσσιες μεταφορές θα 
συνεχίσουν να αναπτύσσονται ταχύτατα με το 
παγκόσμιο εμπόριο, απαιτείται μια συνολική 
προσέγγιση για την περαιτέρω βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης και τον αποτελεσματικό 
έλεγχο των εκπομπών από τη διεθνή ναυτιλία. 

Ωστόσο, όπως έχει αναγνωρίσει το πρωτό-
κολλο του Κιότο, οι εκπομπές CO2 από τη πα-
γκόσμια ναυτιλία δεν μπορούν να αποδοθούν 
σε συγκεκριμένη εθνική οικονομία λόγω της 
φύσης και της πολύπλοκης λειτουργίας του, 
ενώ ούτε η Συμφωνία στο Παρίσι περιλάμβανε 
μέτρα περιορισμού των εκπομπών στον τομέα. 
Το κενό αυτό καλύπτει ο Διεθνής Ναυτιλιακός 
Οργανισμός (ΔΝΟ), ως αρμόδιο διαχειριστικό 
όργανο, επιδιώκοντας ενεργά τον περιορισμό 
και την μείωση των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου (GHGs) από τη διεθνή ναυτιλία 
(ΙΜΟ, 2020). 

Η αρμόδια Επιτροπή Προστασίας Θαλάσσι-
ου Περιβάλλοντος του IMO (MEPC) ενέκρινε το 
2018, το ψήφισμα MEPC.304 (72) σχετικά με 
την αρχική στρατηγική και το όραμα του οργα-
νισμού που επιβεβαιώνει τη δέσμευσή του για 
μείωση των εκπομπών GHGs από την παγκό-
σμια ναυτιλία το συντομότερο δυνατό, τουλάχι-
στον κατά 50% έως το 2050 σε σύγκριση με το 
2008, με απώτερο στόχο την σταδιακή κατάρ-
γησή τους με διαδικασίες επείγοντος, σύμφωνα 
με τους στόχους της Συμφωνίας του Παρισιού 
για την θερμοκρασία του Πλανήτη (ΙΜΟ, 2020).

Την τρέχουσα περίοδο, η MEPC εξετάζει 
προτάσεις βελτίωσης της επιχειρησιακής ενερ-
γειακής απόδοσης των υφιστάμενων πλοίων 
ανά περίπτωση, μείωσης του φαινομένου «ολί-
σθησης του μεθανίου», της εκπομπής δηλαδή 
άκαυστου μεθανίου στην ατμόσφαιρα, αλλά και 
ευρύτερα των εκπομπών πτητικών οργανικών 
ενώσεων, την ενθάρρυνση χρήσης εναλλακτι-
κών καυσίμων χαμηλών και μηδενικών εκπο-
μπών διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και τη 
σύνταξη σχεδίου ψηφίσματος που να καλεί τα 
κράτη μέλη να αναπτύξουν εθελοντικό εθνικό 
σχέδιο δράσης με σκοπό τη συμβολή στη μεί-
ωση εκπομπών αερίων θερμοκηπίου από τη 
διεθνή ναυτιλία (ΙΜΟ, 2020).

Η απαγόρευση του ΔΝΟ χρήσης από τις 
αρχές του τρέχοντος έτους στην παγκόσμια 
ναυτιλία καυσίμων με περιεκτικότητα θείου 
μεγαλύτερη του 0,5% (VLFSO 0,5% περιεκτι-
κότητα), εκτός αν υφίσταται ισοδύναμο μέτρο, 
π.χ. πλυντρίδες αερίων (scrubbers), με σκο-
πό την προστασία της ανθρώπινης υγείας και 
του περιβάλλοντος, σηματοδοτεί μια νέα επο-
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χή για τη ναυτιλία. Παρά τα παρουσιαζόμενα 
προβλήματα αρχικής εφαρμογής, μεταξύ των 
οποίων η χαμηλή διαθεσιμότητα και το υψηλό-
τερο κόστος (Τέλλογλου, 2020), αποδεικνύουν 
έμπρακτα την ανάγκη ενεργειακής μετάβασης 
και χρήσης εναλλακτικών καυσίμων μηδενικών 
εκπομπών στα εμπορικά πλοία, όπως η αλκοό-
λη, το βιομεθάνιο και η αμμωνία (Ναυτικά Χρο-
νικά, 2019). Μια ενεργειακή μετάβαση που θα 
πρέπει να μελετηθεί και εφαρμοστεί σε όλους 
τους τύπους πλοίων, ακόμα και των πολεμικών 
εάν δεν βλάπτεται η επιχειρησιακή αξιοποίηση, 
για την καθολική αντιμετώπιση της προκαλού-
μενης ατμοσφαιρικής ρύπανσης στον τομέα.  

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι, η αντιμετώπιση του 
ουσιώδους ζητήματος της Κλιματικής Αλλα-
γής συναντά και θα συνεχίσει να συναντά στο 
μέλλον σημαντικά εμπόδια. Αυτά 
οφείλονται, ως επί το πλείστον, 
είτε σε συγκρούσεις οικονομικών 
συμφερόντων, είτε σε έλλειψη συ-
ντονισμένων δράσεων, αγνοώντας 
τις αυξανόμενες, παγκοσμίως, επι-
πτώσεις του προβλήματος. Ορισμέ-
να από τα εμπόδια αυτά δημιουρ-
γούν σοβαρούς προβληματισμούς 
για την δυνατότητα επίτευξης των 
στόχων σταθεροποίησης του κλί-
ματος σε επίπεδο +1,5οC από την 
θερμοκρασία του πλανήτη προ βιο-
μηχανικής επανάστασης, δημιουρ-
γώντας ένα κλίμα απαισιοδοξίας 
για τα μελλούμενα. Οι σημαντικό-
τεροι λόγοι αναπτύσσονται κατω-
τέρω.    

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ AΝΕΠΤΥΓΜΕΝΩΝ - 
ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΩΝ ΧΩΡΩΝ

Ο ανταγωνισμός και η δυσπιστία μεταξύ των 
πλούσιων ανεπτυγμένων κρατών του Βορρά 
και των αναπτυσσόμενων κρατών του Νότου 
αποτελεί γεγονός που δεν αποκρύπτεται σε 
κάθε ευκαιρία. Χαρακτηριστική ήταν η δήλωση 
του Προέδρου της Κίνας Xi Jinping κατά την 
έναρξη της Διάσκεψης για το κλίμα στο Παρίσι 

το 2015, σύμφωνα με την οποία: “Έχει κρίσιμη 
σημασία στις συνομιλίες να ληφθούν υπόψη οι 
οικονομικές διαφορές μεταξύ των χωρών και 
να επιτραπεί στις διάφορες χώρες να αναπτύ-
ξουν τις δικές τους λύσεις στο πρόβλημα της 
ανόδου της θερμοκρασίας στον πλανήτη”. Η 
Κίνα, η οποία εκπέμπει τη μεγαλύτερη ποσό-
τητα αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου από κάθε άλλη χώρα, ανέκαθεν 
τόνιζε πως οι ανεπτυγμένες χώρες πρέπει να 
αναλάβουν το μεγαλύτερο μέρος ευθύνης για 
την άνοδο της θερμοκρασίας, ενώ στις αναδυό-
μενες οικονομίες θα πρέπει να δοθεί ελευθερία 
να αναπτυχθούν (skai.gr, 2015).   

Στο σημείο αυτό, τίθεται ένα καίριο ερώτη-
μα. Ποια κυβέρνηση πλούσιας ανεπτυγμένης 
χώρας, εξαρτημένη από τα ορυκτά καύσιμα, εν 
μέσω διεθνών οικονομικών προκλήσεων, θα 
αναλάμβανε το κόστος απεξάρτησης της οικο-
νομίας από αυτά και θα προέβαινε σε αλλαγή 

των καταναλωτικών συνηθειών; Αντίστοιχα, 
ποια αναπτυσσόμενη ή φτωχή χώρα θα θυσί-
αζε την φαινομενική βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης των πολιτών της που επιφέρει η 
ρυπογόνος εκβιομηχάνιση, αναστέλλοντας τα 
προγράμματα αυτά; (Παπαστάμου, 2014, σελ. 
54). Και μάλιστα, όταν το αίσθημα ανταγωνι-
σμού και συγκρίσεων μεταξύ των ανεπτυγ-
μένων και αναπτυσσόμενων χωρών για την 
οικονομική κυριαρχία, την επιβολή και την ικα-

νοποίηση των γεωπολιτικών και όχι μόνο συμ-
φερόντων είναι ιδιαίτερα έντονο και βαρύνου-
σας σημασίας για την εξωτερική πολιτική των 
περιφερειακών δυνάμεων; 

Ως εκ τούτου, παρατηρείται τα κράτη των 
ταχύτατα βιομηχανικών χωρών του Νότου 
(Βραζιλία, Κίνα, Ινδία, Μαλαισία, Μεξικό, Τα-
ϊλάνδη) να διαφοροποιούνται με τις περισσό-
τερες χώρες της Ασίας, Νότιας Αμερικής και 
Αφρικής λόγω διαφορετικού ρυθμού ανάπτυ-
ξης ενώ, ταυτόχρονα, παρατηρούνται σημαντι-
κές διαφωνίες της ΕΕ με τον Καναδά, τις ΗΠΑ, 
την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία και την Ιαπω-
νία σε ζητήματα διαχείρισης των εναλλακτικών 
μορφών ενέργειας για την αντιμετώπιση της 
κλιματικής αλλαγής (Παπαστάμου, 2014, σελ. 
62).

Και οι διαφωνίες δεν σταματούν εδώ. Συ-
νεχίζονται στο εσωτερικό των αναπτυγμένων 
αλλά και των αναπτυσσόμενων χωρών, δημι-
ουργώντας στην διπλωματική σκακιέρα υποο-
μάδες κοινών συμφερόντων, βασιζόμενες στο 
παραγωγικό μοντέλο κάθε χώρας. Έτσι, δια-
πιστώνεται η απαίτηση των κρατών – μελών 
του Οργανισμού Πετρελαιοεξαγωγικών χωρών 
(OPEC)1 για μεγαλύτερες εξορύξεις πετρελαίου, 
καθώς μελέτες αποδεικνύουν την αύξηση της 
παγκόσμιας απαίτησης σε πετρελαιοειδή (Πί-
νακας 1) σε αντίθεση με τις χώρες που απει-
λούνται άμεσα από την κλιματική αλλαγή, όπως 

1 Τον Οργανισμό απαρτίζουν 14 χώρες μέλη και συγκεκριμένα 
η Αλγερία, η Αγκόλα, το Κονγκό, το Εκουαδόρ, η Ισημερινή 
Γουινέα, η Γκαμπόν, το Ιράν, το Ιράκ, το Κουβέιτ, η Λιβυή, η 
Νιγηρία, η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
και η Βενεζουέλα. (http://www.opec.org)

τα μικρά Νησιωτικά κράτη2, τα οποία ανήμπορα 
παρατηρούν την άνοδο της στάθμης της θά-
λασσας να εξαφανίζει από το χάρτη τις χώρες 
τους και καταρτίζουν σχέδια εκκένωσης αυτών 
(Εικόνα 8).

ΜΗ ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ 
ΤΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ

Ο μη νομικά δεσμευτικός χαρακτήρας των 
συμφωνιών, όπως επαληθεύτηκε και στην Δι-
άσκεψη για την Κλιματική Αλλαγή στο Παρίσι 
το 2015, δηλαδή ο «soft Law» χαρακτήρας 
των Συμφωνιών, όπως ονομάζεται το καθε-
στώς χαλαρών δεσμεύσεων, αποτελεί εφαλτή-
ριο για την αναίρεση των συμφωνηθέντων. Ο 
σχεδιασμός, η λήψη μέτρων και η υλοποίηση 
δράσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής στηρίζεται σε ένα βασικό χαρακτηρι-
στικό που θα πρέπει να διακρίνει την πολιτική 
μιας χώρας: Την Ηθική. Γιατί η ηθική αποτελεί 
θεμέλιο λίθο κάθε πανανθρώπινης προσπάθει-
ας που στοχεύει στη βιωσιμότητα. Διακρίνονται, 

2 Τα «Μικρά Νησιωτικά Κράτη» περιλαμβάνουν 6 χώρες 
Αφρικής (Σεϋχέλλες, Μαυρίκιος, Πράσινο Ακρωτήρι, Νήσοι 
Κόμορος, Γουινέα – Μπισάου, Σάο Τόμε και Πρίνσιπε), 22 
νησιά Ασίας και Ειρηνικού (Σαμόα, Μπαχρέιν, Βόρειες Μα-
ριάνες, νήσοι Cook, Φίτζι, Γαλλική Πολυνησία, Γκουάμ, Κι-
ριμπάτι, Μαλδίβες, Νήσοι Μάρσαλ, Μικρονησία, Ναούρου, 
Νέα Καληδονία, Νίουε, Παλάου, Παπούα Νέα Γουινέα, Σα-
μόα, Νήσοι Σολομώντα, Τιμόρ – Λέστε, Τόγκα, Τουβαλού και 
Βανουάτου) και 23 νησιά Καραϊβικής και Λατινικής Αμερικής 
(Ανγκουίλα, Αντίγκουα και Μπαρμπούντα, Αρούμπα, Μπαχά-
μες, Μπαρμπέιντος, Μπελίζε, Βρετανικές Παρθένες Νήσοι, 
Αμερικάνικες Παρθένες Νήσοι, Κούβα, Δομίνικος, Δομινικα-
νή Δημοκρατία, Γρενάδα, Γουιάνα, Αϊτή, Τζαμάικα, Μονσερατ, 
Ολλανδικές Αντίλλες, Πόρτο Ρίκο, Σαιν Κιτς και Νέβις, Saint 
Lucia, Άγιος Βικέντιος και Γρεναντίνες, Σουρινάμ, Τριντάντ 
και Τομπάγκο)   

Πίνακας 1. Παγκόσμια Πετρελαϊκή Απαίτηση σε εκατομμύρια βαρέλια ανά ημέρα (mb/d)
Πηγή: (OPEC, 2019). Monthly Oil Market Report (Dec. 2019)

Εικόνα 8. Άνοδος της στάθμης της Θάλασσας σε Μικρά Νησιωτικά Κράτη.
Πηγή: UNEP, 2020
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όμως, τα συμβαλλόμενα μέρη που σχεδιάζουν 
το μέλλον το γνώρισμα αυτό; Είναι εφικτό σε 
μια εποχή που χαρακτηρίζεται από την αστά-
θεια, την ρευστότητα και το ταραγμένο διεθνές 
περιβάλλον;  

Εξαιρετικό παράδειγμα αποτελεί η Βρετανία 
η οποία, από την υπογραφή της συμφωνίας του 
Παρισιού, νομοθέτησε την επέκταση των εξο-
ρύξεων σχιστολιθικού αερίου (fracking) ακόμη 
και κάτω από εθνικούς δρυμούς (BBC, 2018), 
παρά το γεγονός ότι το σχιστολιθικό αέριο είναι 
ιδιαίτερα ρυπογόνο και πρέπει να εγκαταλει-
φθεί, προκειμένου να συγκρατηθεί η άνοδος 
της θερμοκρασίας του Πλανήτη (Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, 2012). Η Βρετανική κυβέρνηση 
ισχυρίζεται ότι, παρ’ όλα αυτά, θα υλοποιήσει 
τις δεσμεύσεις του Παρισιού - κάτι που απο-
καλύπτει την αδυναμία μιας συμφωνίας με 
την οποία οι ηγέτες εύχονται να περιοριστεί η 
άνοδος της θερμοκρασίας στον +1,5oC από την 
βιομηχανική επανάσταση, αλλά υποβάλλουν 
προτάσεις που θα την ανεβάσουν κατά 2,1 - 
3,6oC μέχρι το 2100, γεγονός που προϋποθέ-
τει αναθεώρηση και προώθηση ουσιαστικών 
δράσεων για την επίτευξη του στόχου (UNEP, 
2019, Rogeli et al., 2016). 

ΕΛΛΙΠΗΣ ΑΠΗΧΗΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 
ΣΤΗ ΒΑΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
Ο φιλόσοφος Karl Popper στην «Ανοιχτή Κοινω-
νία» (1994) έγραφε πως, «Κανένα λογικό επιχεί-
ρημα δεν μπορεί να έχει λογική επίδραση στον 
άνθρωπο αν ο ίδιος δεν το θέλει», επιβεβαιώνο-
ντας το έμφυτο χαρακτηριστικό της προδιάθεσης 
των ανθρώπων σε οποιαδήποτε φαινόμενο. Κα-
μία πολιτική, καμία πρόταση, κανένα σχέδιο δεν 
δύναται να έχει απήχηση σε μια κοινωνία, αν δεν 
έχει εξασφαλιστεί η προδιάθεση των συμμετεχό-
ντων. Βρίσκει, όμως, το ουσιώδες πρόβλημα της 
κλιματικής αλλαγής και της προστασίας του πε-
ριβάλλοντος, την απήχηση που της αναλογεί στη 
μέση κοινωνική συνείδηση;

Η απάντηση στο ανωτέρω ερώτημα κρίνε-
ται αρνητική. Και αυτό διότι δεν έχουν τεθεί στις 
περισσότερες χώρες οι βάσεις, σε κάθε βαθμίδα 
εκπαίδευσης, της αξίας διατήρησης του φυσικού 
πλούτου και του περιβάλλοντος, ως χρέος προς 
τις επόμενες γενιές. Μιας εκπαίδευσης πιστής στο 

όραμα της βιώσιμης κοινωνικής ευημερίας που 
θα αναδεικνύει ενεργούς πολίτες με εμποτισμένη 
τη γνώση ότι το περιβάλλον αποτελεί πολύτιμο 
αγαθό και όχι κτήμα της ανθρώπινης κοινωνίας 
και η προστασία του επιτακτική ανάγκη.     

Η ελλιπής απήχηση των σημαντικών περι-
βαλλοντολογικών προβλημάτων και ιδιαίτερα του 
φαινομένου της κλιματικής αλλαγής στη βάση της 
κοινωνίας εστιάζεται, επιπρόσθετα, στην «κούρα-
ση» της κοινής γνώμης από τον ανηλεή βομβαρ-
δισμό περί «αειφορίας» και «βιωσιμότητας», ειδι-
κά όταν συνοδεύονται από τον επιθετικό προσδι-
ορισμό «πράσινος» (Παπαστάμου, 2014, σελ. 39).  
Παρά το γεγονός ότι, όλοι συμφωνούν, πλέον, για 
τις επιπτώσεις του φαινομένου της κλιματικής αλ-
λαγής, εντούτοις, τα «πράσινα» προϊόντα αντιμε-
τωπίζονται με δυσπιστία. Σύμφωνα με την περι-
βαλλοντική οργάνωση GREENPEACE, αυτό οφεί-
λεται, πιθανότατα, στην “παραπλανητική πράσινη 
διαφήμιση” (Greenwashing) που προβαίνουν οι 
εταιρείες από τα τέλη της δεκαετίας του ‘80, ως 
μία αποτελεσματική μέθοδος marketing για την 
προώθηση των προϊόντων τους (Εικόνα 9).

Τα παραδείγματα εταιρειών με «ψευδοπράσι-
νη» περιβαλλοντική πολιτική δεν είναι λίγα. Με-
ταξύ αυτών, η πετρελαϊκή εταιρεία BP, η οποία 
δαπάνησε περισσότερα από διακόσια εκατομ-
μύρια δολάρια για αναμόρφωση της εταιρικής 
ταυτότητας με το λογότυπο «πέρα από το πε-
τρέλαιο» σε πράσινο και κίτρινο φόντο (Walter, 
2010) ενώ, το 2009, η εταιρεία MCDONALD’S 
τροποποίησε το σήμα κατατεθέν της από κίτρι-
νο – κόκκινο σε κίτρινο – πράσινο! Σε ένδειξη 
διαμαρτυρίας για την «πράσινη» παραπλανητική 
πολιτική των πολυεθνικών, ο Διεθνής Οργανι-
σμός «Green Washing Academy» απένειμε, το 
2002, στην Παγκόσμια Διάσκεψη Κορυφής για 
τη Βιώσιμη Ανάπτυξη στο Γιοχάνεσμπουργκ, τα 
Green-Washing Academy Awards στις εταιρείες 
BP, EXXONMOBIL, TOTAL, PREMIER OIL, ARTHUR 
ANDERSON, PHILIP MORRIS, BRITISH AMERICAN 
TOBACCO, MONSANTO, MCDONALD’S, στην 
Αμερικανική Κυβέρνηση, στη UNICEF κ.ά., για την 
«υποκριτική τους στάση στα ζητήματα προστασί-
ας του περιβάλλοντος» (Bruno & Karliner, 2002). 

Πάντως, στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώ-
ρες, το τοπίο της πραγματικής ή «ψευδοπράσινης» 
ταυτότητας των επιχειρήσεων έχει αναλάβει να το 

ξεκαθαρίσει η Δικαιοσύνη κάθε χώρας, χάρη στις 
δράσεις και προσπάθειες ευαισθητοποιημένων 
με το θέμα πολιτών, συλλογικοτήτων ή οργανι-
σμών. Χαρακτηριστικά αναφέρεται η περίπτωση 
του Συνηγόρου του Καταναλωτή στη Νορβηγία 
που στράφηκε εναντίον των διαφημιστικών των 
αυτοκινητοβιομηχανιών για «πράσινα, φιλικά 
προς το περιβάλλον, οικολογικά αυτοκίνητα» με 
το επιχείρημα ότι, τα αυτοκίνητα δεν μπορούν να 
είναι πράσινα, δεν προσφέρουν τίποτα θετικό στο 
περιβάλλον, εκτός ίσως από μικρότερη βλάβη σε 
σύγκριση με άλλα προϊόντα. Οι μεταφορές αντι-
προσωπεύουν περίπου το ένα πέμπτο των εκπο-
μπών αερίων του θερμοκηπίου από ανθρώπινες 
πηγές και ευθύνονται ευρέως για την υπερθέρ-
μανση που μπορεί να προκαλέσει περισσότερες 
πλημμύρες, ερημοποίηση, καύσωνα και αύξηση 
της στάθμης της θάλασσας (Doyle, 2007).

Ωστόσο, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες με-
ρίδας πολιτών, κρίνεται ότι η κοινωνία δεν είναι 
ευαισθητοποιημένη σε τέτοιο βαθμό ώστε να έχει 
ουσιαστική απήχηση το περιβαλλοντικό καμπανά-
κι κινδύνου. Το σύστημα έγκαιρης προειδοποίη-
σης της Φύσης αφήνει αδιάφορη την πλειοψηφία 
της κοινωνίας, παγκοσμίως, μέχρι να υποστούν οι 
ίδιοι τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής.  

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ

Το 1991, η Παγκόσμια Τράπεζα ξεκίνησε ένα πι-
λοτικό πρόγραμμα συνολικού Π/Υ 1 δις δολαρί-
ων με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος 
σε συνεργασία με το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα 
των Ηνωμένων Εθνών (UNEP) και το Αναπτυξι-

ακό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNDP). 
Την διαχείριση των χρημάτων ανέλαβε ο Διεθνής 
Οργανισμός με την επωνυμία Παγκόσμιο Περι-
βαλλοντικό Ταμείο (GEF). 

Στη Σύνοδο του Ρίο (1992), το Ταμείο «αποδε-
σμεύτηκε» από την Παγκόσμια Τράπεζα και απέ-
κτησε θεσμική «ανεξαρτησία». Σήμερα, στο Ταμείο 
συμμετέχουν 183 κράτη, Μη Κυβερνητικές Οργα-
νώσεις, Διεθνείς Οργανισμοί αλλά και ιδιωτικές 
εταιρείες που συμβάλλουν χρηματοδοτικά για την 
υλοποίηση προγραμμάτων σε έξι (6) θεματικούς 
τομείς: κλιματική αλλαγή, διεθνή ύδατα, βιοποι-
κιλότητα, στιβάδα του όζοντος, διαβρώσεις εδα-
φών και οργανικοί ρύποι. Παράλληλα, το Ταμείο 
αναβαθμίστηκε και μετατράπηκε σε βασικό χρη-
ματοδοτικό μηχανισμό της Σύμβασης – Πλαίσιο 
για την Κλιματική Αλλαγή και άλλων συμβάσεων, 
καταβάλλοντας μέχρι σήμερα περισσότερα από 
20 δις. δολάρια και συγκεντρώνοντας επιπλέον 
107 δις για την χρηματοδότηση και εκτέλεση 
4.700 έργων σε 170 χώρες (GEF, 2020).   

Παρά την χρηματοδότηση μεγάλων περιβαλ-
λοντικών έργων, δεν είναι μικρή η μερίδα εκεί-
νη που θεωρεί ότι η Παγκόσμια Τράπεζα δεν 
έχει απεμπλακεί από τον πρωταγωνιστικό ρόλο 
διαχείρισης των περιβαλλοντικών κονδυλίων 
του GEF, τα οποία συχνά καταλήγουν σε ευνοϊκή 
χρηματοδότηση ορισμένων προγραμμάτων και 
εις βάρος των φτωχών οικονομιών του Νότου 
(Παπαστάμου, 2014, σελ. 179-180) ενώ, δεν 
λείπουν κριτικές που αποδίδουν στο Παγκόσμιο 
Περιβαλλοντικό Ταμείο την προσπάθεια επιβολής 
της παγκόσμιας τάξης με το προσωπείο της πρά-
σινης ανάπτυξης (Young, 2002, p. 3).  

Επιπρόσθετα, τα μεγέθη των διαχρονικών 
χρηματοδοτήσεων του Ταμείου, συγκρινόμενα 
με άλλες δαπάνες, δεν μπορούν να θεωρηθούν 
σημαντικά, αφού αντιπροσωπεύουν μόλις το 1% 
της παγκόσμιας αναπτυξιακής βοήθειας της δεκα-
ετίας 1992- 2002 (Παπαστάμου, 2014, σελ. 180) 
και μόλις το 20% του Π/Υ για αμυντικές δαπάνες 
του 2019 των ΗΠΑ, ο οποίος ανήλθε σε 685B$ 
(FY 2020 Green Book, 2019), ώστε να αναλογι-
στούμε την πραγματική θέση των περιβαλλοντι-
κών προβλημάτων στην παγκόσμια πολιτική και 
διπλωματική σκακιέρα.            

Εικόνα 9. Παραδείγματα Πράσινου Ξεπλύματος 
«Greenwashing”.
Πηγή:Green Initiatives, 2020
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AΡΝΗΤΕΣ ΤΗΣ 

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Η δράση οργανώσεων που εκπροσωπούν πολυ-
εθνικές εταιρείες και μεγάλες επιχειρήσεις, απο-
τελούν ένα σημαντικό εμπόδιο στην προσπάθεια 
λήψης ουσιαστικών μέτρων για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων τη κλιματικής αλλαγής. 

Οι οργανώσεις αυτές επηρεάζουν Κυβερνή-
σεις και πολίτες θολώνοντας τα νερά στην πραγ-
ματική απόδοση του προβλήματος. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί η «Συμμαχία για το Παγκό-
σμιο Κλίμα» (Global Climate Coalition, GCC) (1998 
– 2002), μια πρωτοβουλία ιδιωτικών εταιρειών 
ορυκτών καυσίμων, κατασκευών, μεταφορών και 
εμπορίου που είχε στόχο να τονίσει την αβεβαιό-
τητα για το φαινόμενο, ενισχύοντας την αδράνεια 
της κοινωνίας, των νομοθετών και κυβερνήσεων, 
πετυχαίνοντας να επηρεάσει την πολιτική ηγεσία 
πολλών χωρών για την «σπατάλη δημοσίων πό-
ρων» που συνεπαγόταν η εφαρμογή μέτρων περι-
ορισμού του φαινομένου (Climate Investigations 
Center, 2019). 

Το 2015, τα συντηρητικά ινστιτούτα CFACT 
και HEARTLAND που έσπερναν αμφιβολίες για το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου μέτρησαν μόλις 30 
θεατές στη διήμερη συνάντηση που διοργάνω-
σαν στο Παρίσι, κάνοντας πολλούς να θεωρούν 
ότι ακούστηκε το κύκνειο άσμα των αρνητών της 
κλιματικής αλλαγής. Ωστόσο, διαφαίνεται ότι, δεν 
θα καταθέσουν τα όπλα εύκολα όσοι ωφελούνται 
από το «ψήσιμο» του πλανήτη. Δεν πρόκειται, αμα-
χητί, το σύστημα να δεχτεί τις κεϊνσιανές πολιτικές 
που απαιτεί η αντιμετώπιση της ανθρωπογενούς 
κλιματικής αλλαγής, όπως ουσιαστικές κρατικές 
παρεμβάσεις για την επιτάχυνση της ενεργειακής 
μετάβασης, την υιοθέτηση γεωργικών πρακτικών 
που δεν ταιριάζουν στις πολυεθνικές και σημα-
ντικές επενδύσεις σε καθαρές μαζικές μεταφορές 
(Μπέρση, 2015). 

Η πρόσφατη αποχώρηση των ΗΠΑ από τη 
ιστορική για το Κλίμα Συμφωνία των Παρισίων του 
2015, λόγω της άδικης οικονομικής επιβάρυνσης 
που επιβάλλεται στους Αμερικανούς εργαζόμε-
νους, τις επιχειρήσεις και τους φορολογούμενους 
(Pompeo, 2019), επιβεβαιώνει την ανησυχία για 
επιστροφή των μεγάλων ρυπαντών στο «business 
as usual».  Μια ιστορία που επαναλαμβάνεται, 

όπως το 1992, όταν η Συνθήκη - Πλαίσιο για την 
Κλιματική Αλλαγή υπογραφόταν, ενώ οι διαπραγ-
ματεύσεις για τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορί-
ου (ΠΟΕ) διεξάγονταν σε ένα παράλληλο σύμπαν 
(Μπέρση, 2015). Στο ίδιο έργο θεατές με διαφορε-
τικούς πρωταγωνιστές και θύμα της υπόθεσης, την 
ίδια την Ανθρωπότητα.  

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Αναμφισβήτητα, οι δυσκολίες που καλείται να 
αντιμετωπίσει η Ανθρωπότητα στην προσπάθεια 
ελάττωσης των ατμοσφαιρικών ρύπων που προ-
καλούν το φαινόμενου του θερμοκηπίου για την 
επίτευξη του στόχου σταθεροποίησης του κλίματος 
είναι πολυδιάστατες, μηδενός εξαιρουμένου τομέα, 
όπως ο τομέας της Ναυτιλίας και των θαλάσσιων 
μεταφορών ευρύτερα. Ωστόσο, παρά τις αντιξοό-
τητες, τα εμπόδια και τις προκλήσεις, παρατηρείται, 
την εποχή που διανύουμε, κάτι που γεμίζει αισιο-
δοξία και αναθερμαίνει την πίστη ότι υπάρχει δυνα-
τότητα αποτελεσματικής αντιμετώπισης, ακόμα και 
στο παρά πέντε, του προβλήματος.

Αυτό δεν είναι άλλο, από την αναδυόμενη 
πανανθρώπινη συνεργασία σε όλα τα μήκη και 
πλάτη της Γης: Κυβερνήσεις, Διεθνείς Οργανισμοί, 
Περιβαλλοντικές Οργανώσεις, Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις και η κοινωνία ευαισθητοποιημένων 
πολιτών συστρατεύονται σταδιακά στην υπηρεσία 
προστασίας του περιβάλλοντος.

Σύμφωνα με τον διαπρεπή Νομικό Μιχαήλ 
Δεκλερή (2005, σελ. 14-15): «[…] Ο κόσμος, πλέ-
ον, δεν είναι πια ο ίδιος. Η συντριπτική πλειοψη-
φία των λαών της Γης έχει επίγνωση των νέων 
προβλημάτων που υπερέβησαν την προβληματι-
κή του παρελθόντος. Το πρόβλημα δεν είναι πλέ-
ον σοσιαλισμός ή φιλελευθερισμός, κρατισμός ή 
ελεύθερη αγορά, δημόσια κτήση ή ιδιοκτησία και 
άλλα παρόμοια απλουστευτικά ψευτοδιλήμματα. Το 
πρόβλημα είναι ένα και παγκόσμιο: βιωσιμότητα, 
δηλαδή εναρμόνιση του Πολιτισμού μας με τη φέ-
ρουσα ικανότητα της Γης ως οικοσυστήματος […] 
φωτίζεται ο σκληρός πυρήνας του προβλήματος, 
που είναι η αποκατάσταση της ισορροπίας του συ-
στήματος των αξιών του ανθρώπου».    

Σήμερα, τα πλεονεκτήματα που προσφέρει 
απλόχερα στην ανθρωπότητα η τεχνολογική εξέ-
λιξη με την χρήση και αξιοποίηση πολύπλοκων 

μαθηματικών μοντέλων και προγραμμάτων υπο-
λογιστών, σε συνδυασμό με τις δυνατότητες που 
παρέχουν οι δορυφόροι στην παροχή εικόνων σε 
στιγμιαίο χρόνο για κάθε σημείο της Γης, προσδί-
δουν απεριόριστες δυνατότητες στην ανάλυση και 
ερμηνεία του φαινομένου. 

Ταυτόχρονα, η ενεργή συμμετοχή επιστημό-
νων όλων των ειδικοτήτων αλλά και της κοινω-
νίας των πολιτών στα περιβαλλοντικά ζητήματα, 
πρωτοφανής για τα ιστορικά δεδομένα, μπορεί να 
καταστεί αρωγός στην προσπάθεια επίτευξης του 
στόχου σταθεροποίησης του κλίματος. 

Ίσως το κλειδί να βρίσκεται στην πίστη στο 
όραμα της βιώσιμης ανθρώπινης κοινωνίας. Μιας 
κοινωνίας που ενδιαφέρεται πραγματικά για το 
μέλλον των επόμενων γενιών, ως αναπόσπαστο 
τμήμα ενός μεγαλύτερου, αρμονικά φτιαγμένου οι-
κοσυστήματος, της Φύσης, που υπήρχε πολύ πριν 
τον άνθρωπο…
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